



月明小學畢業留影

難忘的啓明母校

很高興能在啓明網上再次看到登載我妹（月環）的寫作“啓明點滴”及其在比利時主辦畫展的精美作品。

我相信其作品會獲得不少校友觀賞及喜愛，尤其對於“啓明點滴回憶錄”甚感興趣，觀閱後勾起舊日情懷，重溫童年在啓明母校渡過那天真無邪，有哭有笑，多彩多姿的小學生活，如今一切雖已是過眼煙雲，卻留下美麗印記，往事只能回味吧！

唯一常存不變的是對母校的敬愛及感恩之心，縱然我們長大成人，立足於社會，事業有成，但恩師對學子的培育及教誨功勞偉大，其恩澤使我們銘記於心，念念不忘。

我雖是啓明母校的插班生，上學只是五年及六年級，僅僅兩年的時間，但啓明留給我極深刻的印象，也帶給我無限榮耀及歡樂時光，我班上的同學感情深厚，情如兄弟姐妹，互敬互愛，常在一起究研功課，幫助解答難題，提升學習的精神，而取得好成績，好風範，博得老師的好評及愛戴，此外我們也經常一起嬉戲，有時心血來潮就高聲大喊同學的綽號，緊急情況下，齊聲高唱“團結歌”，團結就是力量，團結就是力量……歌聲重復迴蕩以不示弱於他班，我們齊心合力，堅持奪取全校“課室清潔錦標”。



我永遠惦記不忘的老師是黃日輝老師，陳克雲老師及越文老師的thày Thái，他們都是我最敬愛的小學老師。

黃日輝老師是一位學識淵博，教學認真和靄可親的老師，他曾連續兩年擔任我班五至六年的級主任，師生感情濃厚，負責教我班國語，每天早上的早讀堂，我都和鄧基源同學，劉柏青同學或危國達同學搶先上去背書，奪取一百分，其他同學也陸續上去背頌，引發勤學風氣。

陳克雲老師也是一位多才多藝的老師，他對學生要求嚴格，處罰嚴厲，熱誠教導無非期望學生們勤奮向學，取得好成績，成為優秀學生，每當他邁進課室，全班同學肅靜，鴉雀無聲，集神聽課，尤其是算術科目，加減乘除中，除數最難學，難題最多，由於陳老師講解方法簡單明瞭，我們都順利過關，揭開答案。

至於thày Thái，他的學識也十分廣泛，熱心教導，除了講解教科書之外，他更喜歡灌輸課外新知識，新思想，使我們聽課津津有味，百學不厭。曾有一次他帶來個人日記本，特意翻開某頁，親自念讀他隱私的感人悲痛故事，使我們禁不住流下感動的淚珠，建立了我們師生的深厚感情。

如今黃日輝老師及陳克雲老師經已仙遊，但他倆一生執教不厭，敬業樂業的精神，為啓明付出偉大貢獻。

自越南易幟，為尋求自由，廣大眾多華人紛紛離開家鄉，投奔怒海，抵達第三國家，重建家園，晃眼已經三十餘年，藉著啓明網站的創立，散居世界各地的芽莊鄉親、老師、校友、同學、朋友都能夠連繫一起，互通訊息，交流、聯絡感情，將遼闊無邊的天空拉近，那是難能可貴，可喜可嘉之好事。



月明就讀平和小學一年級時代表學校參加日本化妝比賽獲獎時留影

特此謹向謝國興校友及其他協助創立啓明網站校友致以最崇高敬意及謝意，他們為網站的成立不惜犧牲時間與精力，使大家受益不盡。

光陰荏苒，中華學校(啓明)建立，不覺已進入第七十八周年，身處海外的學子，不敢懈怠為慶祝母校而籌備豐盛隆重慶典，大家有錢出錢，有力出力，排除艱辛萬難以籌備各項慶祝節目，聯歡晚會重大日子，越迫越近，組織單位委員及其他參加表演節目的校友，更加努力排練，忙不易手，我特此也謹向他們致上“無限敬意”以表欽佩他們的熱誠、努力、不辭苦勞、犧牲與服務的精神。

並祝願聯歡晚會舉辦圓滿成功，以宣揚團結精誠的精神，及發揚尊師重道，飲水思源，百年樹人的中國傳統文化，讓大家手連手，心連心，再次為啓明展開最光輝，最璀璨的一頁。

林月明隨筆于澳大利亞2011年2月8日



2011年意大利漫遊留影



意大利漫遊留影



月明與月環合照



月明與先生危國達合照



月明與母親2011在比利時合照